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【1】2012 青山学院大学 2/21,個別学部日程(Ｂ方式) 法 経営  

 次の文章を読み，下の問い(問 1～5)に答えなさい。(解答番号 42 ～ 49 ) 
 日本の国会は，目的などに応じて，4 種類に分類される。第 1 に，年 1回定期的に招集される 42 であ

り，会期は A 日である。第2 に， 43 は， B が必要と認めたとき，またはいずれかの議院の C
 の要求があったときに開かれる。第3に， 44 は，衆議院の解散による総選挙の日から D 日以内に

招集される。第 4 に，衆議院が解散中，国会を召集する緊急の必要が生じたとき，内閣の請求によって招集
される 45 であり，参議院で開かれる。 
問 1 文中の空欄 42 ～ 45 に入る最も適切な語句を下の①～④のうちからそれぞれ1つ選び，数字を
マークしなさい。 42 ～ 45  
① 緊急集会 ② 常会(通常国会) ③ 特別会(特別国会) ④ 臨時会(臨時国会) 

問 2 文中の空欄 A に入る最も適切な数字を下の①～④のうちから1つ選び，数字をマークしなさい。 
① 60 ② 90 ③ 100 ④ 150 

問 3 文中の空欄 B に入る最も適切な語句を下の①～④のうちから1つ選び，数字をマークしなさい。 
① 最高裁判所 ② 内 閣 ③ 内閣総理大臣 ④ 両院協議会 

問 4 文中の空欄 C に入る最も適切な語句を下の①～④のうちから1つ選び，数字をマークしなさい。 
① 出席議員の1/3以上 ② 出席議員の1/4以上 ③ 総議員の1/3以上 ④ 総議員の1/4以上 

問 5 文中の空欄 D に入る最も適切な数字を下の①～④のうちから1つ選び，数字をマークしなさい。 
① 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 
 

【2】2012 駿河台大学 2/26,Ｂ方式 法 経済 メディア情報 現代文化 心理  

 太郎君は，新聞に載った平成23年 3月 23日の最高裁判所の判決について，お父さんと語り合った。 
太郎  新聞に，最高裁判所が，平成21年 8月 30日の衆議院議員総選挙は選挙区の区割りが憲法の要求す

る投票価値の平等に反する状態になっていたと判断したという記事が出ているよ。選挙自体は無効とはし

ないということだけど，衆議院議員の選挙を，最高裁判所が有効だとか，無効だとか決めることができる

んだね。 
父  最高裁判所は，(A)憲法の番人だから，当然だよ。 
太郎  衆議院は参議院と共に国会を構成するんでしょう。憲法には，国会が 14 の最高機関だと書いて

あるけど，最高裁判所の方が権限が上なの？ 
父  日本は 15 を採用しているから，どちらが上ということはないよ。裁判官が職務上の義務に著しく

違反した場合などには，国会が設置する 16 が，罷免することができるんだよ。互いに抑制と均衡の

関係で，上下の関係ではないからね。ところで，平成 21年 8月 30日の総選挙の結果については，太郎
もよく覚えているだろう？ 

太郎  それまで野党だった 17 が勝って，政権交代が行われたんだよね。 
父  そうだよ。衆議院の選挙制度である小選挙区比例代表 18 の仕組みも知っているね。 
太郎  うん。(B)小選挙区制と比例代表制の特徴についても学校で習ったよ。 
父  小選挙区制では，選挙区で最も多くの票を獲得した1人だけが当選する。しかし，たとえば人口 60万

人の選挙区と，人口 20万人の選挙区があったとしたら，議員 1人を選ぶ有権者の 1票の価値が違うこと
になって，不公平だね。このような違いを 1票の格差と呼んでいるんだよ。 

太郎  今回の最高裁判所の判決で言っている「投票価値の平等」というのは，(C)選挙区の議員 1人当たりの
人口は同じでなければならないということなんだね。でも，選挙区は，市区町村を基本にして作っている

から，すべての選挙区の人口を全く同じにするのは，無理ではないのかな。 
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父  全く同じにするのは無理でも，いずれの選挙区の人口も，最少の選挙区の人口の2 倍以上にはならな
いよう区割りを工夫すべきだと考える人は多いね。選挙は，(D)主権者である国民が国政について直接意思

を表明できる貴重な機会だし，そのなかでも最も重要な機会だ。できるだけ投票価値の平等を実現するこ

とは，民主主義の基本だよ。 
太郎  投票価値の平等は，(E)参議院議員の選挙でも問題になっているね。 
父  そちらの方が格差が大きいけど，(F)内閣総理大臣の指名の議決や予算の議決，条約の承認などで，衆議

院が優越するから，衆議院議員の選挙の投票価値の平等は重要だね。 
太郎  (G)法律案の議決でも，衆議院が優越するね。 
父  いずれにしても，主権者である国民の意思が十分生かされる政治の仕組みを作ることが大切だよ。 
問 1 空欄 14 ～ 18 に入る最も適当な語句を次の①～⑤の中からそれぞれ一つずつ選び，その番号を

マークしなさい。 
 14  ① 権力 ② 国力 ③ 国権 ④ 政権 ⑤ 民意 
 15  ① 議院内閣制 ② 国民主権 ③ 三権分立 ④ 自由主義  ⑤ 政党政治 
 16  ① 憲法審査会 ② 憲法調査会 ③ 人事院 ④ 訴追委員会 ⑤ 弾劾裁判所 
 17  ① 公明党 ② 自由民主党 ③ 日本共産党 ④ 民主党 ⑤ みんなの党 
 18  ① 兼用制 ② 併用制 ③ 並立制 ④ 連合制 ⑤ 連用制 

問 2 下線部(A)に関して，最高裁判所が「憲法の番人」であると言われる理由として最も適当なものを次の
①～④の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 19  
① 最高裁判所は，選挙が行われるときに，それが憲法に従って正しく行われるように見張る役目をし

ているから。 
② 最高裁判所は，憲法改正の動きに反対して，現在の憲法を守る役目を果たしているから。 
③ 最高裁判所は，憲法に対する批判に反論して，憲法を擁護し，憲法の権威を守る働きをしているか

ら。 
④ 最高裁判所は，法律や命令，処分等が憲法に適合するかしないかを最終的に決定する権限をもって

いるから。 
問 3 下線部(B)に関して，小選挙区制と比例代表制の特徴の説明として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び，その番号をマークしなさい。 20  
① 小選挙区制は，民意を反映しやすいが，小党分立となり，政治が不安定になりやすい。比例代表制

は，大政党に有利で，二大政党制をもたらしやすいが，死票が多く出やすい。 
② 小選挙区制は，大政党に有利で，二大政党制をもたらしやすいが，死票が多く出やすい。比例代表

制は，民意を反映しやすいが，小党分立となり，政治が不安定になりやすい。 
③ 小選挙区制は，新党の結成を促進し，政治に変化をもたらしやすいが，政治が不安定になりやすい。

比例代表制は，従来からある政党に有利で，政治を安定させるが，政治が変化しにくくなる。 
④ 小選挙区制は，従来からある政党に有利で，政治を安定させるが，政治が変化しにくくなる。比例

代表制は，新党の結成を促進し，政治に変化をもたらしやすいが，政治が不安定になりやすい。 
問 4 下線部(C)に関して，選挙区の議員 1 人あたりの人口は同じでなくてはならない理由として最も適当な
ものを次の①～④の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 21  
① 議員は選挙区の代表であるが，人口が多い選挙区の代表と人口が少ない選挙区の代表では，国会で

の発言力に差ができて，住民が平等に代表されないから。 
② 憲法は，国民は法の下に平等であると定めているから，選挙で代表を選ぶときにも，国民の投票す

る 1票は選挙結果に対してすべて等しい影響力をもつべきであるから。 
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③ 人口が多い選挙区と少ない選挙区があっては，議員から受ける住民サービスに差ができて，法の下

の平等に反するから。 
④ 人口が多い選挙区と少ない選挙区があっては，候補者が選挙運動に使う労力や費用に差が出て，法

の下の平等に反するから。 
問 5 下線部(D)に関して，民主政治において国民が国政について意思を表明できるようにする仕組みのうち，
日本では採用されていないものを次の①～④の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 22  
① 憲法の改正案に賛成か反対かについて，国民投票で意思表示をする。 
② 最高裁判所の裁判官を罷免すべきか否かについて，国民審査で意思表示をする。 
③ 消費税の引き上げに賛成か反対かについて，国民投票で意思表示をする。 
④ 原子力発電所の建設に賛成か反対かについて，内閣に提出する請願書で意思表示をする。 

問 6 下線部(E)に関して，参議院議員についての記述として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び，
その番号をマークしなさい。 23  
① 参議院議員の任期は，6年である。 ② 参議院議員は，3年ごとに半数が改選される。 
③ 参議院議員には，衆議院議員とおなじく不逮捕特権が認められている。 
④ 参議院議員は，都道府県の住民の代表であり，国民の代表ではない。 

問 7 下線部(F)に関して，内閣総理大臣についての記述として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選
び，その番号をマークしなさい。 24  
① 内閣総理大臣は，都道府県住民の選挙結果に基づいて，都道府県知事を任命する。 
② 内閣総理大臣は，総選挙で第一党となった政党の国会議員が選挙して選ぶ。 
③ 内閣総理大臣は，行政権の属する内閣の首長である。 
④ 内閣総理大臣が辞任したときは，衆議院を解散して総選挙を行う。 

問 8 下線部(G)に関して，法律案の議決についての衆議院の優越の説明として最も適当なものを次の①～④
の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 25  
① 法律案を衆議院が可決し，参議院が否決したときは，衆議院の可決が優先し，法律案は法律となる。 
② 法律案を衆議院が可決し，参議院が否決したときは，両院協議会を開いて，参議院の意見を聞いた

うえで，衆議院が最終の議決をする。 
③ 法律案を衆議院が可決し，参議院が否決したときは，各政党が協議して結論を決める。 
④ 法律案を衆議院が可決し，参議院が否決したときは，衆議院が出席議員の2/3以上で再可決すれば，
法律となる。 

 
【3】2012 大東文化大学 2/5,一般 文 経済 外国語 法 国際関係 経営 環境創造 スポーツ･健康 

 戦後日本の政治制度は，議会中心主義の考え方にたち議院内閣制をとっているが，社会の複雑化にともなう

行政領域の拡大により，実質的には，政策の処理に必要な情報や専門知識を備えた行政官僚の権限が大きくな

っていった。このことは，たとえば，国会に提出される法案数に占める A の少なさや，法律で大綱を決め

細部の策定は行政機関にまかせる①委任立法の増加，広範な許認可権をもつ行政機関が行政目的を達成するた

めに個人や団体に対して行う②行政指導の実態などにもみることができる。 
 肥大化した行政機構は，ともすれば不透明で排他的な癒着や汚職の温床になる。特定の政策分野に影響力を

もち，官庁と業界団体との間にたって利害調整を行なう，一般に B といわれる国会議員の行動や，企業・

業界団体への官僚の C が政・官・業の癒着として，しばしば国民の批判にさらされている。 
 行政権の優越(優位)がもたらすそうした弊害を予防し，行政を民主化するためにいくつかの制度が設けられ
ている。まず，行政の中立的で公正な運営を目的として③行政委員会が設置されている。また，1993年には，
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許認可行政の透明性を確保する目的で行政手続法が，さらに，1999 年には，国民が行政機関について必要な
知識と情報をもち，その活動を監視することを目指して④情報公開法が制定された。 
 21 世紀に入ってもさまざまな行政改革への取り組みがなされている。2001 年には，省庁再編が行なわれ，
大臣を長とする行政機関は D 体制となった。以前から，危機的な財政状況と国民負担の増大を批判し，

 E を実現すべきだとの主張もあるが，現在でも⑤公的な法人の抜本的な見直し，⑥行政のムダを省くこと，

地方分権，⑦公務員制度改革など，行政改革の課題は山積している。 
問 1 空欄 A にあてはまる語句として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 内閣提出法案 イ 議員提出法案 ウ 予算関連法案 エ 不信任決議案 
問 2 空欄 B にあてはまる語句として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 族議員 イ 一年生議員 ウ 二世議員 エ 陣笠議員 
問 3 空欄 C にあてはまる語句として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 監査請求 イ 天下り ウ 人事介入 エ 贈賄 
問 4 空欄 D にあてはまる語句として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 1府 11省庁 イ 1府 12省庁 ウ 1府 13省庁 エ 1府 14省庁 
問 5 空欄 E にあてはまる語句として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 小さな政府 イ 福祉国家 ウ 行政国家 エ 大きな政府 
問 6 下線部①について，委任立法として不適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 省令 イ 府令 ウ 都道府県議会規則 エ 政令 
問 7 下線部②について，行政指導の説明として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 行政指導は，執行命令の一種である。 
イ 行政指導は，勧告や助言などのさまざまなやり方で行なわれる。 
ウ 行政指導の実現には，被指導者の任意の協力は必要とされない。 
エ 行政指導に従わない企業や団体には罰則を課すことができる。 

問 8 下線部③について，行政委員会に関する説明として不適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びな
さい。 
ア 国の行政委員会には，人事委員会，教育委員会などがある。 
イ 国の行政委員会には，準立法的機能や準司法的機能が与えられている。 
ウ 国の行政委員会は，アメリカ合衆国の制度にならったものである。 
エ 国の行政委員会は行政府の一部であるが，合議制で，内閣や省庁から独立した権限を有している。 

問 9 下線部④について，情報公開法に関する説明として適切なものはどれか，次のア～エから一つ選びなさ
い。 
ア プライバシーにかかわる個人情報，公開することで以後情報が得にくくなる法人等情報などは「不

開示情報」として非公開にできる。 
イ 不開示などに関する訴訟を扱うことができるのは，最高裁判所だけである。 
ウ 公開の対象となるのは，紙の文書に限られ，ビデオやフィルムは対象外である。 
エ 外国人や団体は，開示請求をすることができない。 

問 10 下線部⑤について，現存しない法人はどれか，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア 預金保険機構 イ 日本放送協会 ウ 日本銀行 エ 日本郵政公社 

問 11 下線部⑥について，2009年の政権交代以後，与党議員や民間人を委員として，省庁などの事務事業の
必要性を議論して予算などを見直すことを目的に，政府が行った取り組みはどれか，次のア～エから一つ選

びなさい。 
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ア 第二次臨時行政調査会の設置 イ 行政監察官(オンブズマン)制度の導入 
ウ 事業仕分けの実施 エ 独立行政法人制度の創設 

問 12 下線部⑦について，公務員の役職名称として現在は存在しないものはどれか，次のア～エから一つ選
びなさい。 
ア 事務次官 イ 政務次官 ウ 審議官 エ 副大臣 
 

【4】2012 中京大学 2/1,一般(前期日程(Ｍ方式(２・３教科型(文系型))))  
 選挙の基本原則として，普通選挙の原則とは，個人の納税額や財産を要件とする( A )選挙に対し，成年
男女が選挙資格を有することをいう。日本の総選挙において，この男女普通選挙法が初めて制定されたのは( 
X )年である。 
 口頭や挙手による公開選挙に対し，誰に投票したかについて他に知られない方法で選挙することを秘密選挙

の原則という。正当な理由がなく選挙を棄権した者に罰金などの制裁を加える制度を強制投票制というが，わ

が国は投票行動を有権者の意思に委ねる( B )選挙の原則をとっている。 
 有権者一人につき一票とするのが平等選挙の原則である。一人一票という数的な平等のみならず，選挙権の

内容，すなわち各選挙人の投票( C )の平等もまた要求される。いわゆる「一票の格差」の問題は，憲法第
14条が規定する「法の下の平等」に反するとして多くの訴訟が起こされた。 
 衆議院の議員定数配分について最高裁は，1976(昭和 51)年判決において，格差が 1対 4.99であるのは，国
会の合理的裁量の限界を超えるものであり，定数配分規定を是正すべき合理的期間も経過していることから，

違憲であるとした。しかし，選挙の効力については，選挙を無効にした場合の混乱をおそれ，( D )判決の
法理を用いて違憲ではあるが選挙そのものは有効であるとした。国会も定数の是正を行い，最大格差を 3 倍
以内に抑えようとしたものの，抜本的な解決には至らなかった。1994(平成 6)年には，格差 2倍未満の小選挙
区割を目指して小選挙区比例代表並立制を導入したが，一票の格差の問題は解消されないままである。現在，

衆議院議員の選挙では，1 区から一人を選出する小選挙区から 300 議席，全国を( 1 )のブロックに分けた
比例代表区から( 2 )議席が選出される。 
 一方，参議院の議員定数の配分について，参議院議員の地方代表的性格，3年毎の改選などの特殊性を理由
として，最高裁は 1983(昭和 58)年判決において，格差が 1対 5.26となった 1977(昭和 52)年選挙を合憲とし
た。しかし，1996(平成 8)年判決においては，格差が 1対 6.59 となった 1992(平成 4)年選挙を違憲状態にあ
ると初めて判断した。ただし，是正のための合理的期間内にあるとして，選挙そのものは有効としている。現

在，参議院議員の選挙では，各都道府県を単位とする選挙区から 146 議席，政党およびその候補者に投じら
れた得票数に応じて議席を配分する比例代表区から( 3 )人が選出される。 
問 1 空欄( 1 )～( 3 )にあてはまる適切な数値を下記の選択肢から一つ選び，記号をマークせよ。 

ア 3 イ 6 ウ 8 エ 9 オ 11 カ 13 キ 49 ク 96 ケ 106 コ 130 サ 151  
シ 180 ス 197 セ 200 ソ 210 

問 2 空欄( X )にあてはまる適切な年を下記の選択肢から一つ選び，記号をマークせよ。 
ア 1889 イ 1920 ウ 1925 エ 1945 オ 1946 

問 3 空欄( A )～( D )にあてはまる適切な語句を下記の選択肢から一つ選び，記号をマークせよ。 
ア 保守 イ 民主 ウ 自由 エ 平等 オ 制限 カ 統治 
キ 事情 ク 状況 ケ 個別 コ 価値 

問 4 小選挙区比例代表並立制に関し，a．b．の説明の組み合わせとして正しいものを下記の選択肢から一つ
選び，記号をマークせよ。 
a．小選挙区制の下では，死票は少なくなる。 b．小選挙区制は選挙費用が安くすむ。 
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ア a．は正しいが，b．は正しくない イ a．は正しくないが，b．は正しい 
ウ a．b．共に正しい エ a．b．共に正しくない 

問 5 公職選挙法に関し，a．b．の説明の組み合わせとして正しいものを下記の選択肢から一つ選び，記号を
マークせよ。 
a．連座制の下，選挙違反行為で候補者の親族や秘書，選挙運動の責任者などが有罪となった場合には当選
が無効となる。 

b．連座制の下，その候補者は同一選挙区で 5年間は立候補できない。 
ア a．は正しいが，b．は正しくない イ a．は正しくないが，b．は正しい 
ウ a．b．共に正しい エ a．b．共に正しくない 

問 6 衆議院議員・参議院議員の選挙に関し，a．b．の説明の組み合わせとして正しいものを下記の選択肢か
ら一つ選び，記号をマークせよ。 
a．選挙権があっても外国に居住している時には投票できない。 
b．投票率が低下しているものの，国政選挙では 60％を下回ったことは未だない。 
ア a．は正しいが，b．は正しくない イ a．は正しくないが，b．は正しい 
ウ a．b．共に正しい エ a．b．共に正しくない 
 

【5】2012 獨協大学 2/23,Ｃ方式(選択科目) 外国語 国際教養 経済 法  

 国会での審議は，衆議院と参議院に分かれて行なわれる。衆・参各議院は， 1 の制度にならって委員会

制度を採用しており，議案は，衆・参各議院に常設された 2 部門の常任委員会や，特別な案件について随

時設けられる特別委員会に付託され，実質的な審議はそこで行なわれる。その際，重要な案件については 3
 が開かれることもある(予算と重要な歳入法案については，必ず開かれなければならない)。また近年は，衆・
参各議院の国家基本政策委員会で，与党の最高責任者と野党の最高責任者が国政上の課題について直接議論し

合う A 制度が導入されている。委員会で審議された結果は，衆・参各議院の本会議に報告される。本会議

での議事は，通常は，出席議員の過半数で議決される。 
 衆議院と参議院は基本的に対等の関係にあり，国会の議決となるためには，衆議院と参議院の意思の合致が

必要とされる。ただし，予算の議決，条約の 4 ，および内閣総理大臣の指名について，衆議院と参議院が

異なった議決をしたときは，まず衆・参各議院から 5 名ずつ選挙された議員で構成される 6 が必ず開

催され意見調整が行なわれる。そしてそこでも合意が得られないときは，衆議院の議決が国会の議決とされる。

また衆議院で可決した法律案について参議院がそれと異なった議決をしたときや，衆議院の可決した法律案を

受け取った後，参議院が 7 日以内に議決をしないときは，衆議院で出席議員の 8 以上の多数で再可決

すると，法律として成立する。更に， 9 や①内閣不信任決議権は，衆議院に対してのみ与えられている。 
 衆議院では与党が過半数を占めているが，参議院では野党が過半数を占めている状態のことを②ねじれ現象

という。ねじれ現象下での国会では，衆議院での法律案の再可決が頻繁に行なわれたり，与党が衆議院で法律

案の再可決に必要な 8 以上の議席を持たない場合があるなど，国会運営が停滞・混乱することが多い。そ

のため与党は，他の政党と連立政権を組んだり，一部の野党と政策ごとに合意形成をして協力し合うパーシャ

ル(部分)連合を組むなどして，政策の実現を目指すことになる。 
〔問 1〕 文中の空欄 1 ～ 9 に入る最も適切な語句を下記の語群(ｱ)～(ﾂ)の中から選び，その記号を解
答欄にマークしなさい。 

(ｱ) 4分の 3 (ｲ) 17 (ｳ) 緊急集会 (ｴ) イギリス (ｵ) 予算先議権 (ｶ) 10 (ｷ) 承認  
(ｸ) 国会対策委員会 (ｹ) 30 (ｺ) 15 (ｻ) 3分の 2 (ｼ) 両院協議会 (ｽ) 60 (ｾ) 締結  
(ｿ) アメリカ (ﾀ) 公聴会 (ﾁ) 20 (ﾂ) 財政監督権 



私大2012 国会 7/11 

〔問 2〕 文中の空欄 A に入る最も適切な語句を解答欄に記入しなさい。 
〔問 3〕 文中の下線部①に関連して，参議院は，法的拘束力はないものの，内閣総理大臣をはじめとした各
大臣の責任を追及する意思表明をすることができるが，この意思表明を何というか。最も適切な語句を解答

欄に記入しなさい。 
〔問 4〕 文中の下線部②に関連して，2008年に，国会の同意を必要とする，ある金融機関(認可法人)の代表
者の役職人事について，衆議院では同意されたのに対して参議院では否決されたため，その役職が一時空席

になったことがあるが，この金融機関の名称は何か。最も適切な語句を解答欄に記入しなさい。 
 
【6】2012 日本大学 2/15,Ａ方式 文理  

 次の文章を読み，下の〔1〕～〔10〕の問いに答えなさい。 
 戦後日本の政治においては，国民主権のもと〔1〕議院内閣制が採用され，国会議員のなかから選出された〔2〕

内閣総理大臣には大きな権限が付与されている。日本は高度成長期を経て，福祉政策が拡充されていくととも

に，その実施を担う行政府の役割が増大し，いわゆる行政国家化現象に直面することになった。これは先進諸

国一般がかかえる問題であり，〔3〕「小さな政府」への転換が大きな課題となったが，日本も例外ではない。

また今日，行政が取り扱う問題は高度に複雑化・専門化しているため，行政機構内部においては，これらの問

題を処理する専門的知識を備えた〔4〕行政官僚が実質的に行政を動かす傾向が顕著
けんちょ

になる。だが，民主主義に

おいては，国民の代表者である政治家がリーダーシップをとるべきことはいうまでもない。強大化した行政機

構を民主的に統制することが現代政治の大きな課題であり，政治主導が問われるゆえんである。また，政治的

中立性が必要とされる行政について，独立した合議制機関として〔5〕行政委員会が設けられているが，これも

行政の民主的統制の趣旨からである。 
 〔6〕地方自治の重要性が強調されていることも，戦後日本の政治の大きな特色の一つである。地方自治は，

民主主義の充実のために必要不可欠なものとされ，〔7〕「地方自治は民主主義の最良の学校」ともいわれるよ

うに，〔8〕住民の直接請求の権利を広く認めるものである。〔9〕1990年代半ばから，一連の地方分権改革がお
こなわれた。また，地方自治の諸制度を通して，〔10〕住民が地域の問題を主体的に考え，問題を提起し，行動

する動きが各地でみられるようになっている。 
〔1〕 下線部〔1〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 

1 国会が内閣総理大臣を指名し，衆議院は内閣不信任案を決議する権限をもっている。 
2 内閣不信任案が可決された場合，内閣は10 日以内に衆議院の解散をしない限り，総辞職しなけれ
ばならない。 

3 一般に，議院内閣制においては，国民が内閣総理大臣を直接選ぶわけではないため，内閣総理大臣
と国民との結びつきは弱い。 

4 一般に，三権分立の点からいえば，大統領制よりも議院内閣制の方が徹底している。 
〔2〕 下線部〔2〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 

1 日本国憲法では，内閣総理大臣は国務大臣の任命権・罷免
ひ め ん

権をもっている。 
2 日本国憲法では，内閣総理大臣は行政各部を指揮監督する権限をもっている。 
3 大日本帝国憲法(明治憲法)では，内閣総理大臣は他の国務大臣の任命権をもつが，地位の上では対
等であった。 

4 大日本帝国憲法(明治憲法)では，内閣総理大臣および他の国務大臣は天皇を輔弼
ほ ひ つ

するとした。 
〔3〕 下線部〔3〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 

1 「小さな政府」への転換によって，企業の自由な活動の促進が期待される。 
2 「小さな政府」への転換の背景には，政府の財政赤字問題がある。 
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3 「小さな政府」の考え方で政策運営をおこなったことで有名なのは，イギリスのレーガン政権とア
メリカのサッチャー政権である。 

4 「小さな政府」の実現により，貧富の差が拡大し，いわゆる格差社会に移行することが懸念
け ね ん

される。 
〔4〕 下線部〔4〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 

1 通常，内閣提出法案の方が，議員提出法案(議員立法)よりも成立率が高い。 
2 官界・政界・財界の癒着

ゆちゃく

から政策が左右され，特定の企業が不当な利益を得るといった問題が生じ

ている。 
3 官僚は，命令形式で定める委任立法を通して，国会審議に影響を与えている。 
4 官僚は，許認可権限や行政指導を通して，事実上，業界などを強く統制している。 

〔5〕 下線部〔5〕に関し，国の行政委員会でないものを，次の中から一つ選びなさい。 
1 公正取引委員会 2 中央労働委員会 3 教育委員会 
4 人事院 

〔6〕 下線部〔6〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 
1 地方自治の原理は，国から相対的に独立した地方公共団体の存在を認めてそれに自治権を保障する
団体自治と，各地方公共団体はその地域の住民によって自治がおこなわれなければならないという住

民自治からなる。 
2 地方公共団体がおこなう事務は，地方公共団体が主体的におこなう自治事務と国から委託される機
関委任事務とにわけられる。 

3 地方公共団体は法律の範囲内で条例を制定することができるが，近年では公害条例などにみられる
ように，いわゆる「上乗せ条例」も認められている。 

4 大日本帝国憲法(明治憲法)には地方自治に関する規定はなかったが，日本国憲法には地方自治の章
が設けられている。 

〔7〕 下線部〔7〕は誰の言葉か，正しいものを次の中から一つ選びなさい。 
1 ブライス 2 クック(コーク) 3 モンテスキュー 
4 ルソー 

〔8〕 下線部〔8〕に関する記述として正しいものを，次の中から一つ選びなさい。 
1 条例の制定・改廃の請求(イニシアティブ)は，有権者の 1/50以上の署名をもって選挙管理委員会に
請求する。 

2 議会の解散請求は，有権者の原則1/3以上の署名をもって首長に請求する。 
3 首長・議員の解職請求(リコール)は，有権者の原則 1/3 以上の署名をもって選挙管理委員会に請求
する。 

4 事務の監査請求は，有権者の1/50以上の署名をもって首長に請求する。 
〔9〕 下線部〔9〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 

1 1995年に地方分権推進法が制定され，これにもとづいて地方分権推進計画が策定された。 
2 1999年に地方分権一括法が制定され，地方自治法の大幅な改正が実現した。 
3 1999年からはじまった市町村の大合併(平成の大合併)の目的のひとつには，地方公共団体の財政基
盤の強化があった。 

4 いわゆる「三位一体の改革」は，地方税の増強，国庫支出金の増額，地方交付税の廃止を同時に推
進するものである。 

〔10〕 下線部〔10〕に関する記述として誤っているものを，次の中から一つ選びなさい。 
1 地方公共団体は，国に先がけて，情報公開制度やプライバシーの保護に取り組んできた。 
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2 地方公共団体は，国に先がけて，外国人の地方公務員への採用問題(国籍条項の撤廃)や外国人の地
方参政権問題などに取り組んできた。 

3 新潟県巻町
まきまち

の産業廃棄物処理場設置や岐阜県御嵩町
みたけちょう

の原子力発電所の是非を問う住民投票が有名

だが，いずれも賛成派が多数を占めた。 
4 地方公共団体の活動について，市民の手でオンブズマン(行政監察官)制度を定着させる例も出てき
ている。 

 
【7】2012 早稲田大学 2/22,一般 社会科  

 以下の文章を読み，文中の空欄( 1 )～( 10 )に入るべき最も適切な語句・文章をア～オから 1つ選び，
マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
 我が国の国会は( 1 )と衆議院の二院制の帝国議会として発足し，現在は，参議院と衆議院とから成る。
世界の大勢を見れば，主要国の全国議会は二院制が優勢であり，一院制はどちらかといえば人口規模が小さい

国に多く見られる。現在，経済協力開発機構(OECD)加盟国中，最も人口規模が大きい一院制国家は( 2 )
である。 
 衆議院と参議院の選挙制度は，多くの変遷をへてきた。分けても選挙権行使の資格要件は，ほぼ一貫した緩

和・撤廃の歴史であった。すなわち，最近の有権者人口は，第 1 回衆議院議員総選挙の際と比べて，おおよ
そ( 3 )へと増大してきたのである。 
 衆議院議員選挙制度は，選挙人資格のほかにも，被選挙資格，選挙区定数などが変更されてきた。この約1
20 年にわたる歴史の中で今まで最も長く続いた制度が，いわゆる「中選挙区制」にほかならない。実に，第
16回総選挙から第 40回総選挙に至るまで，ただ一回の例外を除いて用いられた。この制度を政治学上，より
正確に記述すれば，( 4 )となろう。この中選挙区制は，我が国においては，結果として( 5 )という効果
を持った。 
 しかし，1994 年に行われた抜本改正により，中選挙区制は廃止され，比例代表制と完全な一人一区制を並
用する制度とされた。一人一区相対多数当選制は二党制を導くという傾向が指摘されており，「( 6 )の法
則」と呼ばれる。 
 一方，現行憲法で設置された参議院は，当初は，全国区と地方区の二本立てであったが，1982 年に，全国
区は比例代表区となった。すなわち，両院に比例代表制が採用されている。しかし，両院の比例代表制度は異

なり，例えば( 7 )である。 
 衆議院の選挙区割りは，まず，定数を各都道府県に一律に1 議席配分し，残余を( 8 )てから行われてき
た。しかし，この配分法による定数配分には，最高裁から違憲状態との判決が出されている。 
 この両院の議員が，全く別の選挙で選ばれることから，両院の多数党が食い違うという「ねじれ国会」が現

出することがある。両院の議決の効力については，制度上，いくつかの点については，衆議院が参議院に優越

する権限を与えられてはいる。日本国憲法以外の法律による優越権限の例としては，たとえば( 9 )がある。
とはいえ，ねじれ国会のもとでは，やはり内閣が政策を実施するに際して，大きな困難を生ずることは否めな

い。このねじれによる政治の機能不全は，両院の権限を調整すれば解消できる。しかし，それには憲法の改正

が必要であり，そう簡単ではない。憲法の改正を要しない方法としては，いくつか考えられよう。そのうちの

一つとして，両院協議会制度の改正がある。現在は，両院同数の委員から構成され，なおかつ議決には( 10
 )を要する。これを両院の定数に応じた委員構成とし，単純多数で拘束力のある議決ができるようにすれば，
第一院たる衆議院の多数党の意思が，そこに反映されるかもしれない。 

( 1 ) ア 貴族院 イ 枢密院 ウ 元老院 エ 華族院 オ 大審院 
( 2 ) ア トルコ イ スウェーデン ウ 韓国 エ ギリシャ オ ニュージーランド 
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( 3 ) ア 105万人から 1億 1千万人 イ 55万人から 1億人 
ウ 105万人から 1億人 エ 45万人から 9千 5百万人 オ 45万人から 1億人 

( 4 ) ア 中選挙区完全連記式 イ 大選挙区制限連記式 ウ 中選挙区制限連記式  
エ 大選挙区単記式  オ 大選挙区完全連記式 

( 5 ) ア 落選者に投ぜられる死票がきわめて多くなる 
イ 一人一区制と比例代表制の中間的な結果をもたらす 
ウ 中小政党や無所属候補者の議席獲得がきわめて難しい 
エ 異なる政策を掲げる政党本位の選挙戦となる 
オ 総議席の過半を得るのに要する得票率が最小ですむ 

( 6 ) ア 三乗比 イ ルソー ウ ボーダン エ モンテスキュー オ デュベルジェ 
( 7 ) ア 衆議院は政党名を自書，参議院は投票用紙に印刷された政党名にマーク式投票 

イ 衆議院は全国1区制，参議院は全国 8ブロック制 
ウ 衆議院の候補者名簿は厳正拘束式，参議院は非拘束式 
エ 衆議院は全国11ブロック制，参議院は都道府県単位制 
オ 衆議院は政党名か候補者名のいずれか，参議院は候補者名のみ自書して投票 

( 8 ) ア 国勢調査による総人口に応じて各都道府県に比例配分し 
イ 国勢調査による総人口に各都道府県の人口密度を加味して配分し 
ウ 住基ネットによる最新の総人口に応じて各都道府県に比例配分し 
エ 国勢調査による総人口に各都道府県の面積を加味して配分し 
オ 国勢調査による有権者人口に応じて各都道府県に比例配分し 

( 9 ) ア 裁判官の弾劾 イ 外交条約の承認 ウ 内閣総理大臣の指名 エ 予算の議決  
オ 国会の会期の延長 

( 10 ) ア 3分の 2の多数 イ 5分の 3の多数 ウ 4分の 3の多数 エ 5分の 4の多数  
オ 全会一致 
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【1】2012 青山学院大学 2/21,個別学部日程(Ｂ方式) 法 経営  

問 1 42 ② 43 ④ 44 ③ 45 ① 問2 ④ 問3 ② 問4 ④ 問5 ② 
【2】2012 近畿大学 1/28,前期(Ａ日程) 法 経済 経営 文芸 総合社会  

問 1 16 ③ 17 ③ 18 ② 19 ② 問2 ① 問3 ③ 問4 ④ 問5 ① 問6 ①  
問 7 ③ 問8 ③ 問9 ① 問10 ③ 問11 ③ 問12 ② 

【3】2012 駿河台大学 2/26,Ｂ方式 法 経済 メディア情報 現代文化 心理  

問 1 14 ③ 15 ③ 16 ⑤ 17 ④ 18 ③ 
問 2 ④ 問3 ② 問4 ② 問5 ③ 問6 ④ 問7 ③ 問8 ④ 

【4】2012 大東文化大学 2/5,一般 文 経済 外国語 法 国際関係 経営 環境創造 スポーツ･健康 

問 1 イ 問2 ア 問3 イ 問4 イ 問5 ア 問6 ウ 
問 7 イ 問8 ア 問9 ア 問10 エ 問11 ウ 問12 イ 

【5】2012 中京大学 2/1,一般(前期日程(Ｍ方式(２・３教科型(文系型))))  

問 1 1 オ 2 シ 3 ク 問2 エ 問3 A オ B ウ C コ D キ 
問 4 イ 問5 ウ 問6 エ 

【6】2012 獨協大学 2/23,Ｃ方式(選択科目) 外国語 国際教養 経済 法  

〔問 1〕 1 (ｿ) 2 (ｲ) 3 (ﾀ) 4 (ｷ) 5 (ｶ) 6 (ｼ) 7 (ｽ) 8 (ｻ) 9 (ｵ) 
〔問 2〕 党首討論 〔問3〕 問責決議 〔問4〕 日本銀行 

【7】2012 日本大学 2/15,Ａ方式 文理  

〔1〕 4 〔2〕 3 〔3〕 3 〔4〕 2 〔5〕 3 〔6〕 2 〔7〕 1 〔8〕 3 〔9〕 4  
〔10〕 3 

【8】2012 早稲田大学 2/22,一般 社会科  

1 ア 2 ア 3 オ 4 エ 5 イ 6 オ 7 ウ 8 ア 9 オ 10 ア 
 


